

初見李俊祥時，他剛踢完球，還沒來得及回宿舍換衣服。他是華僑大學第一位擔任學生會主席的香港學生，憑一口出色的普通話和對校園活動的積極參與，很快融入內地求學生活。3年大學生活，對阿祥這位港生來說，確是充實又精彩。 ■香港文匯報記者 黃瑤瑛 泉州報道

李俊祥分享經驗：學好普通話融入校園生活

港生活躍華大 首膺學生會主席

港人在泉州



勤練普通話讓阿祥更快融入內地生活。出行旅遊也讓他更為了解內地的風土民俗。 受訪者供圖



「其實我剛到學校時，普通話和內地的同學比起來，還是差很多，也被同學們笑話過。」阿祥告訴記者，他在內地上到初三，才隨父母到香港定居，普通話基礎較好，不過到香港後多說粵語，普通話也生疏了不少。

尋師培訓獲獎 代校參賽突破

大一剛到華僑大學，他就報名參加全校「愛在深秋」演講比賽。為了有更好的表現，阿祥找到一位老師，為自己培訓普通話，不僅獲得境外生特等獎，還代表學校參加福建省內的普通話大賽。「雖然並沒有獲得比較好的成績，但是對自己，也是一個很大的突破。」

初生牛犢不怕虎，此後，阿祥還參加了「中華頌

——福建省經典誦讀」比賽，獲得了大學生組三等獎。在阿祥看來，內地學生其實很喜歡和境外生打交道，只是因為語言溝通不流暢，導致雙方的交流有所阻礙。「所以香港學生想快速融入到內地大學的生活中，講好一口流利的普通話非常重要。」

盼「一官半職」獲學長認同

在同學們眼中，阿祥對於校園活動的參與熱情，甚至超過不少內地學生。很多活動中都能見到他忙碌的身影，從積極參與，到自己主動策劃、執行，每一件事，阿祥說來都非常驕傲。「剛入學的時候，有同學告訴我，境外生不太容易融入學生團體中，就算進了學生會也就只能打雜，想做個『一官半職』很難。」

大一入學時，正逢學校建校50周年慶典，舉辦了盛大隆重的慶典晚會，剛加入學生會的阿祥，雖然只是個幹事，卻全程參與了整場晚會的籌備活動，負責場務工作，很累卻很受鍛煉。上了大二，阿祥開始有意識地策劃一些活動，讓更多的人參與進來，豐富同學們的業餘生活。阿祥坦言，學長們都很喜歡他積極參與的態度，給他不少機會，從一般的幹事，到辦公室主任助理，再到學生會副主席兼辦公室主任，最後選上學生會主席，都是一步一腳印走過來的。

時間妥分配 攬兩年獎學金

課業自然也不能鬆懈。參加學生會的各類活動需要佔用不少時間，「大一的功課相對容易，有一些知識在中四中五就已經學過了」。大一時成績還不錯的阿祥，到了大二便因為在學習上花的精力太少，導致成績下滑。阿祥意識到，自己在時間的分配上需要作出調整。當上學生會主席以後，只要到了考試前一個月，阿祥便會對學生會的工作作出調整，讓大家的精力全數回到學習中，各部門只留少數人值班，還安排學習成績較好的同學幫其他同學補習。到上個學年，阿祥已連續拿了兩年華僑大學的港澳台生獎學金。

阿祥喜歡參加各種豐富多彩的業餘生活，可以更快地適應內地校園的生活，也能充實自己。 受訪者供圖



港形勢欠樂觀 就業首選內地

明年就大學畢業的阿祥，如今也着手考慮工作問題。在內地生活了這麼長時間，如果有不錯的工作機會，他會考慮留下來。「只要有四五千元人民幣，我就可以接受。」對於回香港工作，阿祥並不樂觀，他說，想在香港就業形勢不太好說，工資可能也就一萬五港幣左右，工作壓力很大，節奏也太快。阿祥告訴記者，其實不只是他有這種想法，周圍半數港生也有意留在內地工作，大家還是比較看好內地的前景。

依據院系特點 支援境外新生

華僑大學學生處的蔡老師告訴記者，境外新生到華大讀書，其實不必有太多擔憂，作為內地著名的華僑高等學府，學校目前有港澳台學生1,370餘名，分別就讀於泉州、廈門兩個校區的15個院系學習相關專業。學校根據特點，確立了「生活上適當照顧，教學上區別對待，管理上相對獨立，紀律上一視同仁」的方針，對港澳台學生在傳授他們專業知識的同時，不斷加強和改進對他們的管理，形成了富有特色的境外學生管理模式，取得了一定的成效。

深首批10套高清電監 跟拍揸車違規

生活貼士

從本月10日起，港人在深圳開車違反交規將面臨高清攝像頭的跟蹤抓拍。以往只能抓拍衝紅燈、逆行等單一違法行為的傳統數碼電子監控將陸續被能夠連續跟拍不按箭頭指示方向行駛、違法變道、路口範圍亂泊等多項違法行為的高清電子監控所取代。據悉，首批將有10套設備啟用，未來將陸續有17套高清設備投入使用，今年底全市規模增至600個。

採視頻技術 自動連拍照

深圳新投入的高清電子監控系統採用視頻抓拍技術，能自動檢測抓拍到機動車違反交通安全法行為的連續照

片，照片能清晰地反映「紅燈、停車線、車型、車牌、時間、地點」等違法車輛的基本情況。此外，還可查處不按箭頭指示方向行駛、違法變道、跨實線行駛、路口範圍亂泊等違法行為，同時能對路口過車數據進行記錄、錄像、事件檢測等功能。

可檢測車牌 供罪證破案

除此之外，高清電子監控也能夠實現過車號牌檢測，記錄車輛行駛軌跡，一旦實現全市交通信號燈路口高清電子監控形成規模，無疑是一張密不透風的巨網，將能為偵破交通肇事逃逸案件和打擊涉車犯罪活動提供強有力的證據。 ■香港文匯報記者 郭若溪、實習記者 胡珊鳳 深圳報道

港人留意深圳10大違法高風險路口

深圳啟用的10套高清電子監控點分布在羅湖、福田、龍崗以及龍華四個區。分別為：

1. 羅湖區：寶安路筲崗路路口南往北方向
2. 羅湖區：愛國路布心路路口南往北方向
3. 羅湖區：金湖路金碧路路口南往北方向
4. 羅湖區：梨園路桃園路路口北往南方向
5. 福田區：新洲路福民路路口北往南方向
6. 福田區：福民路益田路路口西往東方向
7. 福田區：國花路桂花路路口西往東方向
8. 福田區：香梅路僑香路路口北往南方向
9. 龍崗區：布龍路金運路路口東往西方向
10. 龍華區：民旺路梅龍路路口東往西方向



內地首家香港中醫藥堂位元堂開業半年吸引了不少港人及內地客捧場。 郭若溪攝



老中醫理療師在為顧客做中醫推拿。 郭若溪攝



店內以淡黃色為主色調，給人一種溫暖的感覺。郭若溪攝

百年老字號 深首設中醫藥堂

港商五味舖

一張方桌，一個脈枕，一位中醫坐在藥房內通過望、聞、問、切了解病情，之後辨證施治。擁有百年歷史的香港老字號位元堂內地首家中醫藥堂深圳南山萬豪店去年12月29日正式開業。記者近日親自走訪該店，了解該店試水半年的情況。

位元堂負責人介紹，該店現擁有8名坐堂名老中醫，5名專業理療師，還配有各種先進診療設備，開業半年來，中醫堂生意漸好。目前位元堂計劃在內地開設10家至15家中醫藥堂，而深圳萬豪店的目標是開設成為內地的旗艦店，欲在內地開拓一番新市場。

港客慕名至 環境療效佳

在採訪的半個小時裡，記者看到一直不停地有顧客來往店裡看病、做理療等。店裡工作人員介紹，來位元堂的大多是老顧客，有一些居住在深圳的香港人，因為在香港就熟悉位元堂，所以萬豪店開張，他們都慕名而來。開業以來，小兒推拿取得了不錯的反應，前來治療假性近視、感冒的小孩子很多。

經常到元堂做理療的王小姐告訴記者，來這邊是因為環境乾淨，效果也好，而且對客人的隱私保護得也很好，讓人覺得放心，「畢竟是老字號！」

盼引進醫管制 促學術交流

香港位元堂藥業控股有限公司執行董事鄧梅芬介紹，位元堂選擇在南山高新高區的高檔住宅小區開設首家中醫藥堂，就是看中了這裡的高消費能力，其主要面對的是高消費的白領亞健康人群。自己也希望將香港先進的中醫藥管理制度、規範標準和服務模式帶入內地，並進行創新，促進兩地中醫藥學術的交流。

目前位元堂擁有香港最大的中醫藥網絡，在深圳也有幾家專賣店。選擇在遠離深圳市中心的南山區試水內地首家中醫藥堂，考慮的是其定位是針對內地的高端人群，位元堂相關負責人透露，未來幾年，位元堂將運用首家店的經驗，在內地開設10家至15家中醫藥堂，開店的具體地址還未確定。 ■香港文匯報記者 郭若溪、實習記者 黎玉嬌 深圳報道